

OD NASICH DOPISOVATELO.

Wilber, Neb. Ctěná redakce! Jest mi líto, že musím chápati se péra abych odpověděl na dopis pana Matouška uveřejněný v minulém čísle. Jak se podobá, vzdor tomu že pan Matoušek pomáhal zakládati dva řády Č. S. P. S., nevstoupil si v srdce vlastnosti jimiž se členové jednoty té vyznamenávají, jinak by z péra sršela mu bratrská láska a shovívavost a ne jialivost. Co se mého opozdění týče, myslím že jsem učinil více než by jiný na mém místě byl učinil. Vyřadil jsem se na cestu v jedenáct hodin v noci přes prairie a pískové kopce ku osadě 35 mil vzdálené, jen abych napravil co se za nešťakalo a dorazil jsem tam ve tři hod. ráno celý promrzlý. Co se zmínky o stupních týče, zdá se že má pan M. o kolečko více aneb mu jedno schází. Musím však doznat že pojmenování dítek jsem jednomu pánu odepřel, neboť jsem na nic takového připraven nebyl a fečnický talentem tak jako pan M. obdařen nejsem a nezbývalo mi příliš mnoho času. Nechej polemizovat, avšak když se na mne útočí, bude mi snad dovoleno ozvati se a hájiti. J. B. Jeništa.

Ontario, Kanada. — Ct. redakce! Já myslím, že se už ti Vaši demokrati nedočkají těch dobrých časů, které jim slibovali jejich demokratické časopisy, neboť lhůta Clevelandova je již valně krátka a já pochybuji velice o tom, že za něho ještě nastanou vám opět lepší časy. Kdyby takhle Pokrok Západu byl balamutil lid jako po všechna ty leta činily listy demokratické, to by jej byli snad ukřižovali. Já doufám, že jestli jsou ještě někteří Tomášové kteří nepoznali, jak byli za nos voděni, že snad prohlédnou přece až zvolen bude znovu republikánský prezident a zavládne republikánská politika a až se vrátí opět ty dobré republikánské časy. Pak snad poznají přece demokraté, že jen pomocí republikánských zákonů mohou Spojené Státy prospívat. Jestli ani pak neprohlédnou, pak to bude důkazem, že jsou slepi jako krtkové a nerozumí ani svému vlastnímu prospěchu. Tak letos tedy máme přestupní rok, v kterém ženské pohlaví má právo si volit muže. Tedy se jen holky tuzte, ať si něco kloudného vyberete co se Vám líbí, než tenhle rok uběhne, neboť potom budete muset čekat osm roků, než přijde zas jiný rok přestupný. — Vidím, že se jeden krajan ptá v Horně, jestli to může být, aby kněží dali lidi do klatby skrze neplacení, že to není v bibli. To nic nedělá, že to v bibli nestojí, neboť kdo jest dobrý věřící, má věřit ať jest to psáno nebo není. Když staví kostely, tu se novináře neptají, až když se pak dostanou s knězem do sporu, když ten s ním chce orat i vláčet, pak se novinářů dotazují. Potom není divu, že lid od cirkve ustupuje a že se stávají mnozí nevěrci a to nejen u katolíků, nýbrž i u protestantů. Ono je to ostatně, když se vše uváží, ještě horší u těch protestantů. V katolických zemích je neděle pro odpočinek a zábavu a každý se již na tu neděli těší, že si vyhodí z kopejtky. Mezi protestanty jako máme zde v Kanadě, je však neděle takřka trestem a mládež je ráda, když je neděle pryč. V neděli obyčejně jedí jen dvakrát a to ještě studené jídlo, zachovávajíce staré židovské nařízení o sábes. V neděli se nesmí vyjít na procházku nesmí se mluvit o žádném obchodě ani o práci, ani o zábavě nesmí se hrát ani na piano doma a což teprve něco veselého zazpívat. Musí se jen pilně do kostela a to od rána až do večera, ba i v noci. Kdo tak nedělá, tedy jej štvou a působí mu všemožné nesnáze. Jest-li má nějaký soud, tedy jej nepochybně prohraje.

Naproti tomu mezi katolíky mají v neděli muziky a když jdou do kostela, aneb z kostela, tedy se pobavují a obveselejí. Mezi protestanty bůh chraň aby v neděli otevřel štor neb saion, neb si dídli boty, neb myl kočár neb snad konečně v zahradě nějaký ten stromek neb keř ořezával, aneb k sousedům šel na tůčky, aneb si utrhnul jablko v zahradě. To vše je pšřsně zapovězeno a to proto, jen aby lidi do kostela šli a kněží c svůj výdělek nepřáli. Lidu naproti tomu to neprospěje a nepřivede jej to ani do nebe ani do pekla. Kam přijde protestant, tam přijde po smrti též katolík, jako i nevěrec, každý za stejné chování dostane stejný díl. Proto kdo chce být božím člověkem, ať čte Svojana a dobře se mu povede a nebude proklínán od kněží, že neplatí na stavby kostelů a na lavice a tím podobné. Zde chtějí mft kněží zavřeno nejen v neděli, nýbrž salony zavřené i ve všední den a skutečně temperenci vyhráli. Ale pak přestali mnozí chodit do kostela, což kněze zaleklo, tak že zůstalo rozhodnutí mrtvou literou a chodí te po starém. Šenkýři se teď smějí, že kněží do smrti nebudou žádat prohibici. V městech září zde železnice prodávají vždy levněji lístky jízdní. Minulý podzim se několik lovců za té příležitosti vydalo odtud na hon do Manitoby na jeleny a přivezli jich plnou káru. To bylo diváků na ty paroháče. Přišlo na každého stílece dvě vět jelenů. Vyprávějí, že misty třelili zrovna na stádo a že měli znamenitou zábavu. Pojedou prý na příští zimu zas. Letos přec tu farmaři tržít, pšenice 80, oves 35, ječmen 55, seno 17, sláma fára 7, prasata 4.50. Korna tu není. Zatím se poroučím. Martin Loehr.

The Midland Monthly.

Měsíčník "Midland Monthly," vycházející v Des Moines, Iowa, přináší v březnovém čísle dokončený pojednání pana Paldy o národu českém a jeho zápase o samosprávu. Jak je čtenářům našim již známo uveřejněn byl počátek tohoto pojednání v čísle únorovém. Jednotlivá čísla stojí 15 centů a lze je objedžeti buď u vydavatelstva, když se tam dopíše pod adresou "The Midland Monthly, Des Moines, Iowa," aneb je k dostání v kterémkoliv anglickém knihkupectví neb obchodu s knihami. Březnové číslo onoho měsíčníku jest zejména bohaté vypraveno, obsahuje následující ilustrované články: The Cripple Creek Boom; Ladies of the Diplomatic Corps in Washington; Through the Lake Region of England, a Hares and Hounds. Dále jsou tu zajímavé články poučné a sice obrázek z občanské války Hold the Fort s několika vyobrazeními; Women's Clubs in Nebraska s podobiznami četných ženských žen v Nebrascce a několik článků jiných. Zábavná část zastoupena jest několika kratšími povídkami, jakož i básničkami. Měsíčník ten jest na skladě též v knihkupectví Pokroku Západu.

Hledá se hospodyně.

Hledám touto cestou hospodyně od 30 do 40 let starší, boč svobodnou neb vdovu, třeba s 2 neb 3 dítky. Jsem vdovec 45 let star, bezdětný, vlastním dobře zřízenou farmu o 320 akrech s příslušným nářadím, dobytíkem a všeob. věm, co k farmě náleží. Ponez hospodyně slušná mezdě se hlásit. Adresuje: John Soukup, Ludell, Rawlins Co., Kans.

Upozornění. Tímto oznamuji všem, že za nevládnou ženu, kterého jsem se do 18 roku a sebe chci a jenž máe nyní opustit, více zodpověden nejsem a dávám mu úplnou svobodu v jednání. Z pouhé jím vzdálený od něho, zároveň však se něj žádná dluhy platit nebudu. Václav Vašek, Longwood, Custer Co., Neb.

Předplácejte svým přátelům Hospodáře do Čech, pouze \$1.25.

Reservace Red Lake a White Earth.

Ačkoliv až posud president nevydal provolání, ustanovující den který svrchu jmenované rezervace v Minnesotě zabráni otevřeny budou, má se přece všeobecně za to, že se tak stane dnem 1. května, totiž asi tak brzy z jara, jak v oněch končinách možno pozemky počítí vzdělávati. Ve zprávách sdělili jsme již, že kongres schválil smlouvu s rudochy uzavřenou a tušíme, že zavděčíme se čtenářům našim, zejména těm, kdož laciných pozemků hledají, když podáme obšírnější sdělení o rezervacích těchto. Obě rezervace nalézají se v severozápadní Minnesotě a sice White Earth asi 35 mil východně od hranic severní Dakoty; Red Lake pak leží severněji, asi 50 mil od hranic kanadských. Reservace White Earth jest přes třicet mil dlouhá a asi třicet široká kdežto rezervace Red Lake jest asi 50 mil dlouhá a 20 široká. V rezervaci poslednějši jest velké jezero, rozprostírající se přes deset townshipů v severovýchodní části rezervace. Počítá se, že bude k zaujmutí otčvřeno asi 40 townshipů a sice ve východní polovici White Earth a západně Red Lake a na nich že nalézá se as 4000 čtvrtí k zaujmutí vhodných. Pozemky zdejší byly již vesměs rozměřeny, tak že nebude dalšího držování, jakmile president provolání k otevření rezervace vydá. Pozemky zaujmuti se budou po zákonu homesteadním a každý zaujmutel musí pozemek pět let vzdělávati a na něm přebývati, nežli patent obdrží. Mimo toho však musí zaplatiti \$1.25 za akr ve pěti ročních lhůtách, totiž 25 centů na akr každoročně. Tyto peníze uloženy budou ve prospěch kmene Indiánů Chippewa, kteří rezervaci tuto vládě postoupili, dříve část mezi sebou rozdělili a po většině kolem jezera se usadili. Počet jejich obnáší asi 700 hlav a tvrdí se onich, že jsou mfrumilovní a do jisté míry poněkud civilizovaní. Jednou z podmínek za kterých rezervace postoupena, jest, že nesmí tam nikdy prodávány býti na oněch pozemcích opojné nápoje. Pozemky, jež zaujmuty budou jsou částečně prerie a částečně slabé lesy, kteréž nebudou činiti příliš velkých nesnázi osadníkům se vzděláváním. Jen málo jest lesů silných. Osadníkům není dovoleno na pozemcích se usaditi dříve nežli prohlášení vydáno bude, kterýmž k osídlení se otevírají. Pak teprve budou se moci osadníci usaditi a pozemky zaujmouti. Pozemková úřadovna od pozemků těchto nalézá se v Crookston, Minn. Pozemky železniční v této krajině prodávají se po \$5 až \$7 akr. Nejbližší železniční stanice od White Earth rezervace jest Fosston, kdežto nejbližší Red Lake rezervace jest St. Hillaire. Nejlepší a hlavně pro rolnictví spůsobilé pozemky leží při Rainy Lake Riveru, Bondete Riveru, Winter Road Riveru a Rapid Riveru, jakož i v západní části rezervace až dolů ku Thief Riveru. Velké lesy leží mezi jezerem a jižními hranicemi rezervace a Turtle Lakem i Black Riverem. Menší kusy lesa nalézají se v jednotlivých sekcích mezi Rainy, Rapid, Bondette, Winter Road a jinými malými řekami při severních hranicích. Půda rezervace jest šmahem suchá a přece skýtá v nepatrně jen hloubce znamenitou, zdravou vodu. Obyčejně v hloubce několika stop, ale n kde ve větších hloubce než 25 stop, nalézá se hojnost vody, kteráž se vyznamenává pšřjemnou chutí, o svěřující chladností a čistotou. Co do bohatosti na zvíř sotva se rezervaci vyrovná kterákoli jiná krajina naší země. Jelenů, medvěďů,

zajíců, jakož i ptactva všeho druhu jest zde nesmírně mnoho, ano i vzácná zvíř jako jsou los a sob. Podněbí jest ovšem trochu chladnější, jak vzhledem k poloze ani jinak býti nemůže.

Následkem prudkých bolestí v bocih, byl jsem nucen choditi o berlích, praví p. Thomas Jones, Scurry, Texas, avšak účinkem Oleje svatého Jakuba byl jsem v krátkosti trvale vyléčen.

Zprávy osobní.

— V úterý vyjeli pánové Pánek z Leigh a Kůča z Rushville, provázení redaktorem Hospodáře, panem L. W. Dogresem, aby zverbné a úplně proskoumali pozemky v Idaho. Hodaří se tam zdržet 6 neb 7 dnů a navštívit různá místa i o všem bdělivě a důkladně se přesvědčiti.

— Pan Josef Semeneč z Helena, Montany, který po minulých několika týdnech prodával v Oklahomě, vrátil se sem v minulých dnech a zůstane zde nějakou dobu, než domu odjede.

— Přítel náš pan Ed. J. Text, jeden z čelných a oblíbených rodáků z Bruno, byl v Omaze minulý týden v záležitostech obchodních a bylo nám mílo s ním se setkati.

— Pan Anton Ptáček, čelný obchodník z Bruno a až do minulého týdne tamnějši poštmistr, byl v Omaze minulý týden a zvěděli jsme, že koupil tu čtyry nákladní vozy plny zboží pro velký závod svh. Pan Ptáček s novým rokem zavedl nový pořádek. Počal prodávati za hotové, ale lacině. Při tom nelitoval peněz na tiskařský inkoust, tak aby se to všichni lidé dozvěděli a pilně ohlašuje. Následek toho je, že musil přijmáti 6 klerků a nemohou ještě stačiti.

Prorocství a jeho vyplnění.

Rolníci zaujmuti budou některá prorocství, jež se nevyplnila, jedno však, pro ně zvláště důležité, jež se vyplnilo.

Když stavba prvního londýnského mostu byla navrhována, prorokovali převozníci s chmurnou jistotou, že řeka v bñevě svém z bñevů svých vystoupí a město zničí. Prorocví toto se však nevyplnilo. Když američtí kolonisté hájili svoji neodvislost, prorokoval Jiří Washington, že budou v týdně po vystoupení anglického vojska na pevninu poraženi. Nebyli však. Když ústava americká byla přijata, tu koronované hlavy evropské přirovnávali ji k provazu z písku a prorokovali, že první vlna politického zápasu ji smete. Avšak i nejprudším vlnám nezdařilo se prorocví toto vyplniti. Když Deering Harvester Co., z Chicago, Ill. poprvé zavedli válečkovou lůžku pro hřdele při svých samovazacích a žacích strojích, prorokovali konkurenti jejich, že zdokonalení toto mine se cilem a po případě i zničí firmu. To se však nestalo. Několik z oněch firem, jež takto prorokovaly, nalézá se nyní v rukou receiverů, kdežto válečková lůžka požadována jsou úsilovně v každé části zeměkoule. Toto připomíná nás na prorocví, které se však vyplnilo. Na stránce 24 v hezkém spisku, pod názvem "Why Bonanza Farming Pays," vydaném v r. 1894, podala Deering Company následující prorocví: "Majíce system při bicylech užívány za vzor, byli jsme prvními, jež válečková lůžka při svých samovazacích prakticky zavedli. Pamatujte dobu — léta páně 1892. Jelikož nemožno patentovati užívání principu, budou nás jistě nřpodobiti jiní. Nejen to, avšak soudě dle minulosti, naleznou se zajisté nesvědomití lidé, kteří po čase budou tvrditi, že jsou původci tohoto vynálezu." Toto prorocví se podivuhodně vyplnilo. Po třiletém úsilovném boji proti válečkovým lůžkám, jedna z řem počala vyráběti stroje s nřpodobením Deering válečkových lůžek. Tento druh zdokonalení strojů ujmul se mezi rolnictvem tou měrou, že v několika letech každý druh strojů a povozů, koňskou silou tažených, bude muset býti opatřen válečkovými neb kulíčkovými lůžky, aby odbytu na amerických farmách docílily. Sledujte pokrok udalostí jestli se naše prorocví vyplní.

Zeptejte se demokrata

na stranu republikánskou. Zeptejte se konkurojícího agenta na válečkově Deering lůžka. Oba budou mluvit téměř stejně.

Zeptejte se republikána

na demokracii. Zeptejte se agenta špagátového trustu na Deering vázací provázek a oba předměty budou vám haněny.

Zeptejte se prohibičáka

co soudí o obou druhých stranách, zeptejte se konkurojících agentů na lůžka Deering strojů a vázací provázek. Odpověď jejich bude stejná.

Zeptejte se sami sebe

Jestli Deering stroje s válečkovými lůžky nevydrží mnohem déle nežli stroje se starým dřívějším zařízením. Zeptejte se sami sebe jestli není zcela zřejmým, že v našich velkých přádelnách a při naší reputaci můžeme vyrobiti lepší vázací provázek než hotovitele neznámí a samovazacé nevydrábějí. Byli bychom docílili největšího odbytu nynějšiho, kdybychom hotovili špatné samovazacé aneb vázací špagát? V tomto, jakož vůbec ve všem neptejte se o úsudek lidí, jež se o věc nezajímají, nýbrž

Ptejte se svého rozumu.

Zeptejte se katalog. Je zdarma. DEERING HARVESTER CO., Chicago, Ill. 47-5118

Upozornění. Čtené krajanů upozorňuji na to, že mnou vyráběná česká kořená a bylina mást (4 druhy) není obyčejně domácí mazadlo, za jaké by ji jisti "lékaři" a lékárníci rádi prohlásili. Mástě mnou vyráběné zhotoveny jsou z 23 různých cenných kořenek, bylin a jiných léčivých součástí a byla zaslána do chemického departmentu ve Washingtoně k prozkoumání, a dva svědci poslali u p. Fr. Kašpara, notáře v Omaze, odpovědnost, že je osobně tyto mástě vyrobil. Mohu dokázati, že moje mástě žádné jody neobsahují. 8 mástě toto vyhojím (a za vyhojení rčím) chronický a silný revmatismus, koutice, lůž, žerstě a staré rány, oční neduhy, vyrážku na kůži, spáleniny, opálení, zmrzlinu, otok, otrávení krve atd. Proti závrtní (diferitii) a černému kašli u dětí zavahuji kořená i vyrábím zvlášť ní mást. Velká krabice 6 unci 50 ctů, poštu 5ct; dvě krabice za \$1 s poštovní zálohou. Anna Kretschmer, 1418x2 1614 Dorcas St., Omaha, Neb.

ŘETKEV.

Tvrká, dřevnatá a hořká řetkev jest bezcenná — dobrá, malá, křehká a mírná rozkoš. Špatná pěstovaná jest lidmi pěstováním z pochybného semene. DOHRA pěstovaná jest několika z dobrého semene v době hojnějši půdy, s přídavkem dřevnatého popru a soli. Vaughanovo semeno je nejlepší. Vaughanova Twenty-Day Foreign řetkev rybním vzrůstem neudržená. V 20 dnech! Můžete ji sklídniti dvakrát než jinou jednou. Každé semeno vzrůstá! Naše druhy nejlepší řetkev: Twenty-day Foreign, 50 lb 3/4 \$1.00 Scariet Globe, 5 1/2 25 85 "white tip 5 1/2 30 1.00 Improved Market 5 1/2 35 80 Vaughan's Market, 5 1/2 30 1.00 Charter, 3 7 30 60 Manich Beer Rettig, 5 1/2 25 80 Lady Finger, 5 1/2 25 85 Early Long Scarlet, 3 5 15 50 Pakliček semene Red Hubbard kdýně zdarma s každou objednávkou, když se zmíníte o tomto listu.

Dopíšte si o nás 118-str. katalog na rok 1895. Dozvíte se z něj vše. VAUGHAN'S SEED STORE, 84 & 86 Randolph St., CHICAGO, ILL. 26 Barclay St., NEW YORK.

Prodám farmu

o 76 akrech, hranicel se svým městem Prague v Saunders Co., v Nebrascce, s nejlepšími a nejpohodlnějšími nářadím na farmě, pšřná, rest dence a potřebné všeob. starby hospodářské, pšřná zahrada o 300 střípných stromech nesoucích ovoce a pšřný rybník s dobrou zásadou ryb. Dále prodám jednu třetinu podílu na panství mírně za velmi výhodných podmínek. O bližší zprávy pište na Josefa Kašpara, 47x3 Prague, Saunders Co., Neb.

Věčný žid

Není díla, kteréž by v romanopisectví tak poutalo všechny vrstvy čtenářů jako "Věčný žid." Jest to román světoznámý, který každý čte se zálibením. Toto velké dílo, čítající 1226 stran, jest nyní k dostání úplně za jediný dolar. Šeít na ukážku pošle se ochotně zdarma každému, kdo off požádá pod adresou Kuthmann Am Omaha Neb. — Předplácejte svým přátelům Hospodáře do Čech, pouze \$1.25